

■本报记者 李婷

昨日,由中央广播电视总台央视综合频道和上海图书馆共同策划主办的“典籍里的中国——上图特展”亮相上海图书馆东馆一号楼展厅。展览围绕11部《典籍里的中国》中重点讲述的古籍展开,选取上海图书馆珍藏经典版本,并配合打造沉浸式体验空间,让人们直观感受典籍在历史长河中的源起与流转,以及它们所蕴含的中国智慧、中国精神和中国价值。这里,藏着中华文明生生不息的密码。

中华典籍是古人思想的宝藏、先贤智慧的结晶

今天为何要读典?因为中华典籍是古人思想的宝藏、先贤智慧的结晶。以被誉为群经之首、大道之源的《周易》为例,传说其成书于上古,人更三圣才得以完成。本次展出的藏本由苏洵、苏轼、苏辙共同撰写,明范氏天一阁抄本,为宋代《易》学的重要代表作。

宋应星的《天工开物》是中国第一部农业和手工业生产技术的百科全书,从书名到书中所述内容,都蕴含着人与自然界相协调、人力与自然力相配合的哲思,流淌着格物致知、经世致

“典籍里的中国”从荧屏走进现实,珍贵版本承载中国智慧中国精神中国价值 这里藏着中华文明生生不息的密码

用的科学态度。此次亮相的版本由宋应星同乡友涂绍煊于崇祯十年(1637年)刊刻,世称“涂本”,存世甚少。被誉为“千古奇书”的《徐霞客游记》是我国第一部系统的地理学巨著。徐霞客历时30年奔波考察,忠实记录下自然地理、风土人情、社会生活等方面的见闻。因明末清初社会动荡,《徐霞客游记》长时间仅以抄本形式流传。本次展出的清抄本,由叶景葵校并跋,颇为难得。

蕴含的精神力量穿越时空、直抵人心

中华典籍中蕴含的精神力量穿越时空,直抵人心,上海图书馆从珍贵馆藏中精选最具代表性的版本展出。比如,位列二十四史之首的《史记》,是中国史学史、文学史上的不朽名著。历代许多学者曾

为《史记》作注,其中以南朝宋裴骃《集解》,唐司马贞《索隐》、张守节《正义》最为著名,合刻的“三家注”本现存以南宋建安黄善夫刻本为最早。展览中,观众可一览现存最早《史记》“三家注”本风采。

被后世尊为“药圣”的李时珍“考古证今、穷究物理”,记录上千万字札记,弄清许多疑难问题,历经近三十年,最终成就了不朽经典《本草纲目》。该书版本以明万历年间胡承龙金陵刻本为最早,又有江西本、杭州本、合肥本三系统,被称为“一祖三宗”。此次展出的明万历三十一年(1603年)张鼎思江西刻本为江西本系统中的最早版本,亦为首部官刻本。

在中华文明中占据重要地位,也影响世界各地文明

中华典籍不仅是中华文明传承的重

要载体,也是全世界人类文明的共同瑰宝。比如,作为中国哲学的开山之作,《道德经》全书81章,共五千多字,篇幅不长,但其所包含的思想博大精深,道法自然、无为而治的哲学思想不仅影响了中国,也影响了全世界很多著名的哲学家。

展厅中展出的《论语》拉丁文译本,则显示这部记录孔子及其弟子言行的典籍早在361年前即被翻译成外文。据记载,1662年,意大利耶稣会士殷铎泽与葡萄牙耶稣会士郭纳爵合作,将部分《论语》和《大学》翻译成拉丁文,取名《中国智慧》,在江西建昌刊行,开中国典籍西译之先河。此次亮相的是《中国智慧》的残本,仅存《论语》前十篇《上论》的内容,是上海图书馆徐家汇藏书楼最为珍贵的善本藏书之一,为海内孤本,极为珍稀。



“典籍里的中国——上图特展”以“古籍经典+场景还原”的方式呈现典籍在历史长河中的源起与流转。(上海图书馆供图)

被隐藏的和被揭示的,古尔纳和非洲大陆隐秘的狂怒

■本报记者 柳青

1960年代,英国记者简·莫里斯漫游非洲,报道各国的独立仪式,许多年后,70多岁的她在《世界:20世纪的道别》里回望20世纪中叶的“新非洲”,写道:“西方化的非洲看似具有巨大的活力,不久之后,你就开始感到这一切的悲哀,这都是些无根的人,被无能为力、不满或挫败的情绪折磨……”作为局外人和旁观者,莫里斯保持了一份警醒,质疑着喜闻乐道的“解放和进步的故事”。但欧洲白人无法真正感同身受,傲慢的基因难以滤除,于是不乏这样的修辞:“在部落的恶魔与进步的蔚蓝色深海之间,可怜的非裔人被本能与渴望弄得脑子一团糟,荒唐走板地吹着口哨给自己壮胆。”

这就可以理解阿卜杜勒扎克拉克,古尔纳接受诺贝尔文学奖时,他仿佛平和的获奖演说暗暗涌动着尖锐的愤怒:“一种简化的历史正在构建中,改变甚至抹除实际发生的事件,这些人并不真正关注我们,只是通过某种与他们的世界观

相符的框架观察我们,需要的是他们所熟悉的解放与进步的叙事……我要驳斥那些鄙视我们、轻蔑我们的人作出的总结归纳。”他出生于1948年,当他“在帝国主义高度自信的时代长大成人,并认可了殖民统治的活话”,1960年代的坦桑尼亚从“看似具有巨大的活力”遁入残酷的内战,他逃离暴力的旋涡,从此成为格格不入的“无根的人”,最终用写作去挖掘离散者被压抑的悔恨和被遮蔽的愤怒。

欧洲留在非洲的腐败和暴力

古尔纳作品的第一辑中译本,《赞美沉默》《最后的礼物》《海边》《天堂》和《来世》,这些作品互相呼应和嵌套,形成和声的秩序。个体篡改了名字、身份和记忆,离乡背井的人们为了避免与现实的冲突,为了幸存下去,被迫掩盖真相,然而被埋葬的私人历史终究可以找到可以讲述的出口,在面临被湮灭的终局时辨认出自我。逃亡者难以摆脱的创伤所捕获,他们在澄清个体内心困苦的同时,冲

破了被构建和重组的偏颇历史,凋敝的记忆被唤回,更重要的是与这些记忆相关的,“赖以生活并认知自我的时刻”。个体是这样,更广义的集体命运甚至一整片大陆的历史,也是这样。古尔纳的写作,底色是暗暗的恨和怒,《赞美沉默》这个书名是尖刻的反讽,从《天堂》到《来世》,20世纪上半叶经历了两次大战的东非,留给这个世界的“最后的礼物”,可以归结为一句——我控诉。

《海边》的男主角奥马尔为避免暮年生活被暴力摧毁,在看起来不合适的年纪不合时宜地流亡英国,成为难民,他和故土桑吉巴尔之间最后一点有形的物质联系,是一盒沉香。奥马尔的沉香木来自波斯湾,吹过印度洋的季风把商队吹向非洲东部的港湾,这个随着季风和洋流变化的商业系统,是古尔纳所有故事里遥远的背景色。

非洲远的近的历史,离不开人的流动。追溯《海边》《天堂》和《来世》这些故事的源头,恰似古尔纳在斯德哥尔摩的演讲里直言不讳的一句指控:“人们一直

在世界各地流动。欧洲人涌入世界并不是新鲜事,我们经历了几个世纪。非洲人来到欧洲,这是一个相对较新的现象,欧洲的许多人以及国家很难与难民妥协,是他们的吝啬。”

奥马尔被视为“可怜的老年人”,承受着英国救助系统居高临下的“援助”,因此意外重逢了拉蒂夫,他们是远亲,也因家族恩怨成为“仇家”。拉蒂夫探望奥马尔时,两人抽丝剥茧式地说出各自经历的生活的崩塌和逃亡。这不仅是流离失所的两人通过叙述来安身和寻根,这个非洲家族内部的纠葛,被嵌入复杂残暴的殖民大环境,两人被拨弄的命运,殊途同归地指向:欧洲殖民给非洲留下顽固的腐败和暴政,并颠覆了非洲的生态。在“部落恶魔”和“进步的蔚蓝色深海”之间,是后者制造了前者。

落地生根是自欺,落叶归根是幻想

奥马尔面对过于热情的社工和以怜

悯包装傲慢的救助家庭,用沉默压制内心的应激;而拉蒂夫的回忆里,他和德里斯顿笔友短暂的友谊,则有异常酸涩的反讽意味。欧洲顽固的种族主义以乡愁的面目出现。东德少年会选中东非同龄人作笔友,是因为母亲难以忘怀两次大战之间在东非度过的青春岁月;“我父母在恩贡山买地种咖啡,当地人很温顺,劳动力成本低廉。我父母没问过这种局面是怎么形成的……”

《来世》写了“这种局面的形成”。“这里每一寸土地都属于欧洲人:英属东非,德属东非,葡属东非,比属刚果。”小说揭示了非洲毫无选择权地被欧洲各国拖入一战深渊的黑暗往事。在这个渗透了苦难的故事里,当地人被强征入伍,成为“阿斯卡利”(雇佣兵),“他们穿越沼泽、山脉、森林和草地去打仗,去屠戮他们一无所知的军队,或被他们一无所知的军队屠戮。所有的雇佣兵在打欧洲人之间的战争。”这是痛苦的。书中,哈姆扎承受了德国指挥官和士兵们从精神到肉体的霸凌,这是痛苦的。

可是比起军事征伐,以“先进者”自居的傲慢更悚人。于是,更深的屈辱反而来自看似温情的时刻——哈姆扎在修道院养牧,牧师在宛如伊甸园的风景区与他闲谈:“这里的人都有一副德性,做什么事都靠不住。要不停地教育他们,监督他们。如果我们明天离开这里,他们又会像生活在丛林里一样回到老路上去。”指挥官留给哈姆扎一本席勒的《1798年的缪斯年鉴》,而牧师一度藏起了这本书,因为“我怀疑你是不是真能读懂这本书”。以及,若干年后,牧师夫人给哈姆扎的信里写着:“在他的记忆中,你已不是那个他挽救了一条腿乃至生命的人,而是那个渴望读懂海涅的阿斯卡利。”

古尔纳不相信“故乡的净化”,返乡造成更仓皇的逃离。同时,在他笔下,“文明的救赎”更是破产的童话。就这一点而言,《来世》里微言大义的暗线,写出了势如破竹的悲剧能量。在德国的咖啡馆里长大的伊利亚斯内心认同德国的“文明”并渴望成为“他们”,一战过后,他放弃返乡,改名埃利亚斯,流浪汉堡卖唱为生,他渴望德国重返东非,在易北河边为第三帝国站合唱赞歌,然而几年后,他被种族法送入柏林郊外的集中营,死在那里。古尔纳在获奖演说中承认“我是殖民主义的孩子,曾认可那套话术”,这既是极有勇气地撕开了他最敏感的伤疤,也触到他作品核心的悔恨和痛苦——落地生根是自欺,落叶归根是幻想。

北约多国承诺向乌输送更多现役重型武器 西方军援大幅推高俄乌局势风险

专家视点
■孙祁

乌克兰平原上是否会迎来坦克大战

俄乌战场上乌军武器装备再次升级。从北约对乌克兰的武器援助来看,分为进攻武器和防御武器。其中防御武器已经升级到爱国者防空导弹系统,在性能质量上已经到顶。而进攻型武器已经过两波,目前正在进行第三波以及以AH-64“阿帕奇”攻击直升机为代表的第四波固定翼战机援助。

北约国家此次新一轮的对乌军援助打破了北约国家一直保持的向乌提供重型武器的谨慎态度。此次援乌武器策略的转变将使乌军作战能力得到质的提升,俄军事行动的成本也将变得越来越高。

英国所研发的“挑战者2”式主战坦克,曾一度被称为“世界上防护性能最好”的坦克,也是世界上第三代现役主战坦克中车载火控系统最先进车型之一,其首发命中率高达95%,可识别战场上4500米以内的敌军目标,跟踪与射击2500米以内的运动和静止目标,可以实现弹无虚发。而波兰的“豹2”主战坦克装备有德国MTU公司研制的MB873Ka-501型发动机,该发动机具有单位体积功率高、低速扭矩特性好、燃油经济性好、启动性好等特点。除发动机具有高性能外,“豹2”坦克完

善的冷却系统使发动机在任何环境、任何温度下都能运转自如,尤其是在高寒平原地区可以实现所有战场需要。

根据北约国家向乌克兰提供的这批地面重型武器装备来看,北约主要目的在于提升乌克兰陆军装甲部队在战场中的机动和侦察能力,以及炮兵部队的反装甲和精确火力进攻能力。不同于之前西方国家对乌克兰提供的轻型装甲车辆、苏式主战坦克和装甲车辆,此次援乌的这批重型装甲装备不仅是现役型号,而且就是在冷战时期与以苏联为首的华约军队进行正面对抗的第三代现役主战坦克,其性能是根据俄罗斯现役主战坦克所匹配的。因此,英国专家智库认为,20世纪80年代很多军事专家所预想的欧洲东西方坦克大战,很可能会在如今的乌克兰平原上真实上演。而目前胶着的俄乌战场局势也将因此因北约国家对乌重型武器援助在2023年上半年迎来最为关键的转折点。

能否彻底改变战局仍需实战检验

但俄方并不这么认为。俄方军事专家认为,北约国家援乌重武不意味着将彻底改变俄乌战场的局势,此次提供的“豹2”主要是“豹2A5”以前的早期型号,在性能上相比俄军目前现役的T-80、T-90等先进车型,优势并不明显。而且

这些援乌北约制式重武能否在俄乌战场上获得主导优势还需要实战检验。

除此之外,此次援乌的第三代主战坦克的操作使用和维护保障非常复杂,俄方军事专家认为,即便是乌克兰陆军中的老练坦克兵想要从原来的苏式主战坦克“转岗”,经过培训后熟练操作使用北约制式第三代主战坦克也需要较长的时间。因此,西方援乌北约制式重武能否彻底改变战局仍有待观察。

在英国政府宣布向乌克兰提供“挑战者2”式主战坦克后,还打算向乌克兰提供4架AH-64“阿帕奇”攻击直升机和“狱火”空地导弹。事实上,不管乌克兰真实的军事需求如何,也不论泽连斯基是如何游说北约国家对其军援,以美国为首的北约国家实际是按照他们规划的战术使用以及装备体系来向乌克兰提供相应武器型号,以保障乌克兰能够在现有战场上保持不落风,避免被俄军反攻。

关于西方与俄罗斯关系的前景,北约秘书长斯托尔滕贝格15日在接受德国《商报》采访时表示,俄乌冲突结束后,西方国家与俄罗斯的关系也不会实现正常化。对于该言论,俄罗斯国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基评论称,这正说明调解和停止流血冲突不是西方国家的追求。(作者系上海社会科学院助理研究员、清华大学博士后)

外交部发言人: 中国将为推动世界经济复苏注入更多信心和力量

新华社北京1月17日电(记者马卓言)外交部发言人汪文斌17日表示,随着中国疫情形势整体向好,生产生活加快恢复正常,中国经济社会活力和潜能将充分释放,为推动世界经济复苏注入更多信心和力量。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,经合组织秘书长科尔曼16日表示,非常欢迎中方调整疫情防控措施,这将有助于确保供应链高效运转,有助于缓解全球通胀。中方对此有何回应?

汪文斌说,近期越来越多的国际专业机构普遍认为,中方优化调整疫情防控措施将为世界经济复苏带来重大利好。世界经济论坛总裁布伦德日前表

示,中国优化调整防疫政策将进一步推动经济增长,有助于全球经济复苏。国际货币基金组织认为,2023年中国经济将稳步增长,成为世界经济的最大积极因素。摩根士丹利、高盛集团、汇丰银行、英国巴克莱银行、法国外贸银行等多家国际投行和金融机构纷纷上调2023年中国经济增速预期。

“中国政府因时因势主动优化调整疫情防控措施,是高效统筹疫情防控和经济社会发展的正确之举。”汪文斌说,随着中国疫情形势整体向好,生产生活加快恢复正常,中国经济社会活力和潜能将充分释放,为推动世界经济复苏注入更多信心和力量。

外交部发言人: 中方欢迎美国国务卿布林肯访华

新华社北京1月17日电(记者马卓言)外交部发言人汪文斌17日表示,中方欢迎美国国务卿布林肯访华。中美双方正就有关具体安排保持沟通。

当日例行记者会上,有记者问:据美国媒体报道,美国国务卿布林肯将于2月5日访问中国,与中国外交部部长秦刚举行会晤。能否介绍有关信息?

汪文斌表示,中方始终按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则看待和发展中美关系,也希望美方树立正确的对华认知,坚持对话而非对抗、双赢而非零和、同中方相向而行,不折不扣落实两国元首达成的重要共识,推动中美关系重回健康稳定发展轨道。

阮春福辞去越南国家主席职务

新华社河内1月17日电(记者孙一)据越通社17日报道,越南共产党第十三届中央委员会当天召开会议,同意阮春福辞去越共中央政治局委员和越南国家主席职务。

越通社报道说,在担任越南政府总理期间,阮春福领导越南经济社会发展和抗击新冠疫情,付出了巨大努力。然而,由于有包括两名政府副总理和三名部长在内的多名领导干部违反规定,造成了严重后果,阮春福承担领导责任。阮春福认识到自身对党和人民应有的责任,向越共中央递交了辞去各项职务的申请书,请求退休。

阮春福1954年7月出生于越南中部广南省,曾任越南共产党第十一届、十二届、十三届中央政治局委员,于2016年至2021年任越南政府总理,在2021年4月被越南国会选举担任越南国家主席。

阮春福辞去越共中央政治局委员和越南国家主席职务。

国际原子能机构观察团入驻乌克兰核电站

新华社基辅1月16日电 国际原子能机构16日在位于乌克兰尼古拉耶夫州的南乌克兰核电站举行升旗仪式,标志着国际原子能机构观察团开始入驻该核电站。

此前,国际原子能机构已向扎波罗热核电站派驻观察团。按照计划,国际原子能机构还将向赫梅利尼茨基核电站、罗夫诺核电站和切尔诺贝利核电站派驻观察团。观察团将负责观察袭击活动对乌所有核设施的影响。

国际原子能机构观察团入驻乌克兰核电站。

德新防长上任伊始接过“烫手山芋”

德政界就是否向乌提供“豹”式主战坦克仍有分歧

本报讯 综合新华社消息,据德国联邦政府通报,德国总理朔尔茨17日任命下萨克森州内政部长皮斯托留斯为国防部长,取代此前辞职的兰布雷希特。皮斯托留斯将于19日收到联邦总统施泰因迈尔的任命书。

朔尔茨在德联邦政府发布的声明中说,62岁的皮斯托留斯有多年的安全政策方面的经验,是带领德国国防军

度过转折点的合适人选。

德国前国防部长兰布雷希特因军备采购计划进展缓慢,向乌克兰输送军事装备等问题饱受批评,于16日宣布辞职。

在乌克兰危机持续、西方盟友施压德国向乌克兰提供“豹”式主战坦克的背景下,皮斯托留斯履新面临挑战。德新社报道,皮斯托留斯一上任就将应对向乌克兰提供军

事援助的敏感议题,还将推动德军武器和装备现代化升级。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动后,朔尔茨宣布设立1000亿欧元防务专项资金,用于德军武器和装备现代化升级。这项计划在兰布雷希特担任防务部长期间未能顺利推进,如今落在皮斯托留斯肩上。

朔尔茨政府正在权衡是否向乌克兰提供德制“豹”式坦克,德国政坛就是否